
ТЕМА:

КАТЕГОРИЯ ПРИБЫЛИ.  

НОРМАЛЬНАЯ, БУХГАЛТЕРСКАЯ,  

ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ПРИБЫЛЬ. 

ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО 
ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ ФИНАНСОВЫЙ 

УНИВЕРСИТЕТ ПРИ ПРАВИТЕЛЬСТВЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Выполнила: 
студентка группы У1-4с

Лазарева К. А.
Преподаватель: 

Королёва И. В.



КАТЕГОРИЯ ПРИБЫЛИ
Прибыль образуется в результате реализации продукции. Ее 

величина определяется разницей между доходом, полученным от 

реализации продукции, и издержками (затратами) на ее 

производство и реализацию. 

Общая масса получаемой прибыли зависит, с одной стороны, от 

объема продаж и уровня цен, 

устанавливаемых на продукцию, 

а с другой - от того, насколько 

уровень издержек производства 

соответствует общественно 

необходимым затратам.



Прибыль
Бухгалтерская

бух= TR-TCбух 

Экономическая

эк=TR-TCальт

или

эк= бух-TCвнутр

Нормальная  
«справедливая»

(средняя, обычная норма 
прибыли)



❑ Если затраты ресурсов оценены бухгалтерским 
методом, то разность между выручкой и 
бухгалтерскими издержками образуют 
бухгалтерскую прибыль: бух= TR-TCбух 

❑ Если затраты ресурсов оценены экономическим 
методом, то разность между выручкой и 
альтернативными издержками дает экономическую 
прибыль: эк=TR-TCальт

❑ Корректно считать явные издержки совпадающими с 
бухгалтерскими. Поэтому бухгалтерская прибыль 
превышает экономическую на величину неявных 
(внутренних)издержек: эк= бух-TCвнутр



Под нормальной прибылью понимается минимальное 
вознаграждение предпринимателю, удерживающее 
его в выбранной им отрасли деятельности. 

• Если получаемая прибыль ниже нормальной 
(определенный процент на вложенный капитал, 
который различается в зависимости от вида 
деятельности), то капитал устремляется в другую 
сферу. 

• Если же предприниматели в данной сфере 
деятельности получают более высокую, чем 
нормальная, прибыль, то в эту отрасль устремится 
дополнительный капитал из отраслей, получающих 
нормальную прибыль, и тем самым уровень 
прибыли снизится до нормального.



ПРИМЕР РАСЧЕТА БУХГАЛТЕРСКОЙ И ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ПРИБЫЛИ

1. Выручка 1000

Явные издержки 2. Материальные затраты (сырье, материалы, топливо, энергия, 
комплектующие)                                                                                                  200
3. Затраты на оплату труда                                                                                 100
4. Отчисления на социальные нужды                                                               200
5. Амортизационные отчисления                                                                      100
6. Арендные платежи за участок земли и 
производственное помещение                                                                        150
7. Безвозвратные издержки, связанные с 
продажей оборудования                                                                                    300

Бухгалтерские издержки  - всего = 2+3+4+5+6                                            750
Бухгалтерская прибыль = 1 - (2+3+4+5+6)                                                  +250
Неявные 
издержки

8. Альтернативная ценность труда и 
способностей предпринимателя                                                                     100
9. Совокупные доходы от альтернативного вложения капитала               1300

Экономические издержки – всего = 8+9-6-7                                               950

Экономическая прибыль = 1 – (8+9-6-7)                                                      +50

Экономическая прибыль в долгосрочном периоде = 1 – (8+9)            -400
                                                                                                                   (убыток)



СПАСИБО ЗА ВНИМАНИЕ!


